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У статті досліджено новітнє соціальнокомунікаційне 
явище — електронне навчальне видання, схему та спе-
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Постановка проблеми
Сучасне людство використовує

у своєму розвитку різноманітні ін-
формаційно-комунікаційні техно-
логії, які допомагають йому краще
справлятися з тією лавиною інфор-
мації, що постійно надходить різ-
ними каналами. Інформаційні тех-
нології проникають в усі сфери
життя людини, але найбільш по-
мітним є їх вплив в освітній галу-
зі, оскільки вони сприяють роз-
витку інтелектуальних здібностей
і пізнавальних інтересів людини,
необхідних для її подальшого
функціонування в умовах динаміч-
них змін «інформаційнo-знаннєво-
го суспільства» [1, С. 3]. Активне
впровадження інформаційно-ко-
мунікаційних технологій в цю галузь
якісно змінило систему комуніка-
ції в ній, тому пріоритетним напря-
мом для аналізу стає взаємодія
суб’єктів інформаційно-освітньо-
го простору. Актуальним є дослі-
дження ролі електронних навчаль-
них видань (ЕНВ) як важливого ко-
мунікаційного ресурсу, завдяки

якому людина може отримати
знання в тому обсязі, який їй не-
обхідний для саморозвитку та са-
мовдосконалення.

Аналіз попередніх 
досліджень
З’ясуванню та особливостям

ЕНВ присвячено чимало наукових
праць вітчизняних і зарубіжних до-
слідників. Сучасні науковці вив-
чають електронні видання (ЕВ)
у різних аспектах: історія виник-
нення, формати, класифікація
(Г. С. Вараксин, Т. Ю. Киричок), струк-
тура (К. Л. Бугайчук, С. Б. Фіялка),
особливості підготовки та вимо-
ги до них (В. М. Анохін, О. Г. Корбут,
Н. В. Кононець), дидактичні мож-
ливості (В. М. Анохін, Л. Е. Гризун,
В. М. Мадзігон), технології та особ-
ливості створення (В. М. Анохін,
Л. І. Білоусова, Е. К. Блінова),
ефективність застосування ЕНВ
(О. М. Алєксєєв та О. О. Булавкова,
І. Василиків, О. О. Гриценчук). Окремо
аналізують ЕВ з різних галузей
знань О. М. Алєксєєв, А. В. Литвин.
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Вимоги до ЕНВ, закріплені у від-
повідних положеннях та стандар-
тах, також стають предметом за-
цікавлень науковців (В. П. Вембер,
Л. Гаврілова). Алексеєнко, Сізова
(2006) окреслили основні пробле-
ми, що виникають під час редак-
ційної підготовки навчальних
видань.

Аналіз іноземних досліджень
засвідчив актуальність питань,
пов’язаних із впровадженням
ЕНВ у навчальний процес. Вив-
ченням особливостей викорис-
тання ЕНВ займались зарубіжні
дослідники Бейкер-Евелет, Стоун
(2015), Джеймс, Селінда, Берг,
Піллон, Вільямс (2015), Кесада,
Гонсалес (2015), Сем Ван Хорн,
Расел, Чах (2015), Кахлер (2017),
Логлін, Пінес (2000), Гресті, Едвардз-
Джонс (2012), Бреу, Буд (1995)
та ін.

Більшість їхніх робіт зосере-
джена на визначенні ефективно-
сті використання ЕНВ, на кон-
кретних польових дослідженнях,
проведенні анкетування, опиту-
вання та залученні експертних
груп. Ці дослідження проводили
в Італії, Іспанії, Люксембурзі,
Сполучених Штатах, Канаді та
ін. країнах. 

Попри широку палітру висвіт-
люваних наукових проблем, со-
ціальнокомунікаційна сутність
ЕНВ ще й досі залишається не-
достатньо опрацьованою.

Мета роботи
З’ясування ролі електронних

навчальних видань як соціально-
комунікаційного явища.

Результати проведених 
досліджень
Під час проведення досліджень

використовувались такі методи:

аналіз, індукція, історіографічний —
проведено аналіз літературних
джерел з проблематики ЕНВ
в Україні та світі; синтез, дедук-
ція — зроблено конкретні узагаль-
нення досліджуваного явища;
компаративістський — порівня-
но аналізоване явище з іншими
явищами навколишньої дійсності.

ЕНВ — комп’ютерний засіб,
який надає різні види навчально-
го матеріалу з тієї чи іншої дисцип-
ліни за допомогою інформацій-
но-комунікаційних технологій,
забезпечує тих, хто навчається,
ефективними стратегіями пошу-
ку та використання інформації
і створює умови для самонавчан-
ня та самоконтролю. Як справед-
ливо зазначає Т. Н. Каменєва, «він
є не тільки засобом навчального
призначення, а й повноцінним ком-
понентом інформаційно-освітньо-
го простору, в якому викладач
і студент постають суб’єктами про-
цесу навчання» [2, С. 464]. 

Поняття «освітній простір»
сучасні дослідники визначають
доволі варіативно:

— педагогічна реальність, в якій
відбувається процес і спостері-
гається результат засвоєння осо-
бистістю певної системи наукових
знань, практичних умінь і нави-
чок [3, С. 465–466];

— комплекс взаємопов’язаних
умов, чинників, що так чи інакше
впливають на освіту людини [4,
С. 233];

— поле потенційних можли-
востей, що дозволяє особисто-
сті задовольнити свої освітні по-
треби, вибрати в ньому індиві-
дуальний маршрут для здобуття
освіти на різних стадіях свого
розвитку[5, С. 189]; 

— певна соціальна сфера,
що пов’язана з явищами та про-



цесами в галузі освіти, де здій-
снюється освітня діяльність [6,
С. 115];

— сфера освітньої галузі, що
визначає рівень розвитку люди-
ни, суспільства, галузі, нації та
держави, відтворює та нарощує
її інтелектуальний, духовний та
екологічний потенціал [7]. 

Як бачимо, науковці відходять
від уявлення про освітній простір
як фізичне місце, сукупність інс-
титутів, де провадиться освітня
діяльність. Цими визначеннями
задаються два вектори розгляду
розглядуваного поняття: 1) освіт-
ній простір — це сфера освітньої
діяльності, набір потенційних мож-
ливостей; 2) комплекс певним чи-
ном пов’язаних між собою умов,
які можуть чинити вплив на ос-
віту людини. 

Освітній простір у такому ви-
падку є швидше символічним,
ніж об’єктним чи суб’єктним. Він
з’являється та функціонує там,
де відбувається взаємодія різних
способів діяльності, та в резуль-
таті сприяє тому, що кожен суб’єкт
стає здатним змінити власну по-
зицію та своє бачення освітньої
ситуації, а значить спроектувати
новий варіант освітнього марш-
руту [8, С. 160]. 

Включення людини в освітній
простір перетворює його на ос-
вітнє середовище. Між поняття-
ми «освітній простір» та «освітнє
середовище» є багато точок до-
тику, адже обидва вони виступають
оточенням, зовнішнім по відно-
шенню до суб’єкта освітнього
процесу, але вони не тотожні.
Поняття «освітнє середовище»
відображає взаємозв’язок умов,
що забезпечують освіту людини
та передбачає заглибленість у
нього, використання потоку його

інформації задля зміни та вдоско-
налення людського «Я», тоді як
освітній простір більшою мірою
передбачає не заглиблення, а ли-
ше присутність у ньому. Освітній
простір може існувати незалежно
від того, хто навчається. Безвід-
носно до людини про освітнє
середовище не може йти мова.
Як зазначив В. А. Козирєв, воно
є більш реальним, а простір
навпаки — більш віртуальний [9,
С. 8].

Розмежування цих двох понять
вносить певну логічну стрункість
у теорію комунікації в освітній
сфері, адже дозволяє розгляда-
ти електронний освітній простір
як багатовимірне утворення, яке
охоплює освітнє середовище та
тих, хто задіяний в освітньому про-
цесі, і як сферу та місце взаємодії
трьох його суб’єктів: активного
викладача, активного освітнього
середовища та активного студен-
та. У цьому випадку інформацій-
ний простір є тим місцем, що
охоплює комунікаторів у процесі
їх взаємодії, у результаті якої від-
бувається приріст знань і розви-
ток їх комунікаційних умінь, а взає-
модія викладача та студента по-
стає активною співпрацею з ін-
формаційним середовищем як
інформаційним компонентом ос-
вітнього простору, структурованим
у такий спосіб, що він сам активно
впливає на інших суб’єктів остан-
нього. 

Упровадження інформаційно-
комунікаційних технологій у нав-
чальний процес спричинило онов-
лення освітнього простору та ос-
вітнього середовища та зумовило
появу понять «електронний освіт-
ній простір» та «електронне ос-
вітнє середовище». Електронний
освітній простір ми трактуємо як
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забезпечену сучасними комп’ю-
терними засобами і технологіями
віртуальну територію існування
структурованих інформаційних
ресурсів, що акумулюють резуль-
тати комунікаційної діяльності
суб’єктів освітнього процесу; ком-
плекс умов, що сприяють розвит-
ку учасників освітнього процесу,
нарощуванню їх інтелектуального
та духовного потенціалу на ос-
нові використання сучасних ін-
формаційних засобів і технологій.

Електронне освітнє середови-
ще розуміємо як багаторівневу
систему, інформаційне поле взає-
модії учасників освітньої діяль-
ності за допомогою комплексу
комп’ютерних засобів і технологій,
які дають змогу керувати змістом
цієї діяльності та комунікацією її
учасників. Ця багатофункціональ-
на система «об’єднує: 1) іннова-
ційні та традиційні технології,
специфічні для взаємодії учасни-
ків навчального процесу в рамках
відкритої моделі асинхронного
індивідуального навчання; 2) ін-
формаційні ресурси: бази даних
і знань, бібліотеки, електронні
навчальні матеріали тощо; 3) су-
часні програмні засоби: програм-
ні оболонки, засоби електронно-
го зв’язку» [10, С. 5].

В умовах комп’ютеризації ос-
вітнього процесу індивідуум опи-
няється в оточенні різних підпрос-
торів (особистісного, предметно-
го тощо), кожен з яких може ста-
ти для нього його середовищем,
якщо він починає взаємодіяти із
цим підпростором та опиняється
всередині його. Сьогодні йде ак-
тивний процес створення елек-
тронних середовищ для різних
навчальних дисциплін, які (сере-
довища) спрямовані на підтрим-
ку освітнього процесу та переду-

сім на самостійну роботу студен-
тів. Одним з таких освітніх сере-
довищ є ЕНВ — системно орга-
нізована сукупність інформацій-
ного та навчально-методичного
забезпечення, яка нерозривно
пов’язана з людиною як суб’єк-
том освітнього процесу. 

ЕНВ є повноцінним компонен-
том інформаційного освітнього
простору, у якому всі комунікато-
ри знаходяться як суб’єкти нав-
чального процесу, спілкуються,
взаємодіють задля вирішення
спільного завдання — досягнення
цілей навчання, виховання і роз-
витку особистості. Взаємодія ко-
мунікаторів відбувається за схемою
СУБ’ЄКТ (викладач)—СУБ’ЄКТ
(ЕНВ)—СУБ’ЄКТ (студент), яка пе-
редбачає найвищий рівень актив-
ності кожного її члена, реакцію
ЕНВ на будь-які дії викладача і сту-
дента та взаємодію цих двох ко-
мунікаторів з ним. 

Комунікування за цією схемою
передбачає інтелектуальну взає-
модію як обмін інформацією і як
обмін діями, прямий та опосеред-
кований взаємовплив паритетних
суб’єктів, який сприяє інтенсив-
ному їх саморозвитку та перетво-
рює навчання в ділову співпрацю
рівноправних партнерів. Його
основними ознаками є:

— цілеспрямованість (прагнен-
ня до спільної мети);

— мотивованість (активне, за-
цікавлене ставлення до спільної
діяльності);

— цілісність (взаємопов’яза-
ність суб’єктів діяльності);

— результативність (здатність
досягати результат) тощо [11, С.
81].

Суб’єктна позиція ЕНВ вияв-
ляється в його здатності постійно
самоналагоджуватися та завдяки



цьому створювати умови для
взаємодії всіх комунікаторів ос-
вітнього процесу, у процесі якої
відбувається їх розвиток, кори-
гується поведінка кожного від-
повідно до тієї чи іншої ситуації
та забезпечується прямий і зво-
ротній зв’язок між ними. Таке са-
моналагоджування (зміна) триває
до тих пір, поки не стабілізується
поведінка суб’єктів у міру нако-
пичення ними досвіду взаємодії.

Як активний суб’єкт ЕНВ про-
понує широкий вибір умов для
повноцінної реалізації активної
позиції викладача і студента в ос-
вітньому процесі. Зокрема воно
надає їм можливість вільно опе-
рувати своїм контентом і знахо-
дити оптимальні освітні страте-
гії та адаптувати цей контент до
їхнього запиту. Коли виникають
деякі проблеми під час роботи
над тим чи іншим матеріалом,
бракує інформації з того чи іншого
питання ЕНВ, яке не обмежуєть-
ся лише власними сторінками,
завдяки зручному сервісу та од-
ній з найважливіших його влас-
тивостей — інтерактивності — від-
силає комунікатора до глобаль-
ного інформаційного середови-
ща й у такий спосіб надає йому
можливість знайти додаткові ре-
сурси, наприклад, енциклопедії,
навчальні програми, що сприя-
тимуть їх вирішенню. 

Лише одним кліком на якесь
нове поняття, згадувану подію
чи людину можна отримати по-
силання на той документ, у якому
про них ідеться детально. Тут може
стати в пригоді також і мереже-
ва співпраця з партнерами по ко-
мунікації. 

ЕНВ постає не лише як дже-
рело пізнавальної інформації,
середовище накопичення знань,

а й набуває статусу рівноправ-
ного суб’єкта освітньої взаємо-
дії, оскільки «дозволяє органі-
зувати практично безкоштовні,
зручні у часі контакти між будь-
якою кількістю людей, забезпе-
чити зручний і гнучкий обмін ін-
формацією (причому в будь-якому
вигляді) між ними» [12, С. 77].
Тут можливе пряме спілкування
комунікаторів, під час якого можна
отримати консультацію безпосе-
редньо в автора ЕНВ, а той має
змогу дати необхідні пояснення.

Інтелектуальні інструменти
ЕНВ, до яких належать програм-
ні засоби для здійснення обчи-
слювальних дій, інформаційного
моделювання, автоматизовано-
го перекладу тощо та для вико-
нання репродуктивної діяльності,
вивільняють людину від рутинних
операцій для більш творчих, інте-
лектуальних дій. А це «розвиває
культуру навчання, творення, об-
міну і співпраці у швидкозмінно-
му суспільстві знань, формуючи
таким чином позитивне ставлен-
ня до навчання, бажання навча-
тися, здобувати знання і як на-
слідок — забезпечує формуван-
ня позитивної мотивації до учіння»
[13, С. 401]. 

Регуляторні його інструменти,
як-от бази даних, програми, гра-
фіки, реалізовані у віддаленому
доступі, електронні органайзери
та календарі з нагадуванням по-
дій, технології мережевого управ-
ління контентом, мережевий мо-
ніторинг діяльності, допомагають
комунікаторам у самоорганізації
та управлінні своєю діяльністю. 

Суб’єктна позиція ЕНВ перед-
бачає науково-методичне забез-
печення, педагогічний супровід
освітнього процесу та стимулюван-
ня викладача і студента до «пошуку
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нових фахових знань, нетрадицій-
них способів вирішення постав-
лених задач, зокрема засобами
інформаційно-комунікаційних
технологій» [14, С. 202]. Середо-
вище ЕНВ допомагає їм здійс-
нювати пошук нових знань у на-
сиченому ресурсами та комуні-
каціями глобальному освітньому
середовищі і на їх основі вибудо-
вувати власне індивідуальне сере-
довище, яке надалі стане потужним
засобом їхнього саморозвитку.
Але для цього потрібен високий рі-
вень пізнавального інтересу, праг-
нення постійно рефлексувати,
що дозволить йому своєчасно
скоригувати процес самоосвіти
задля освоєння широкого спек-
тру нових компетенцій, які пов’я-
зані з умінням отримувати нові
знання і на їх основі самостійно
ставити нові цілі. 

Будучи інтерактивною навчаль-
ною системою, ЕНВ забезпечує
організацію самостійної роботи
студента, допомагає йому не тіль-
ки зрозуміти цілі того чи іншого
завдання, а й обрати той спосіб
його виконання, який він вважає
найоптимальнішим. Причому тут
можуть бути використані різні про-
грамні засоби, зокрема навчаль-
ні комп’ютерні ігри, у результаті
чого може з’явитися новий важ-
ливий саме для цього суб’єкта ін-
формаційний продукт, який до-
поможе йому краще сприйняти
зміст теми, що вивчається, а це
сприяє розвиткові здібностей
мислити, критично ставитися до
інформації. 

Потенціал ЕНВ найбільшою
мірою проявляється для тих сту-
дентів, у яких добре сформовані
якості суб’єкта навчального про-
цесу. Зазвичай такі студенти хо-
чуть свободи в освітній діяльно-

сті, реалізуючи в ній свої здібно-
сті. Але для цього необхідний ви-
сокий рівень їхньої мотивації, а
також орієнтир на саморозвиток і
самоосвіту [15, С. 267]. В іншому
разі інформаційне середовище
ЕНВ не стане ефективним засо-
бом самостійної роботи студента
та не сприятиме його самовдо-
сконаленню.

Викладачеві, який зорієнтова-
ний на використання високоякіс-
них доступних інформаційних ре-
сурсів, ЕНВ також надає можли-
вість професійно саморозвива-
тися, самовдосконалюватися,
ефективно освоювати передові
технологічні процеси та отриму-
вати знання, які дуже швидко
оновлюються. Ця можливість
сьогодні є особливо актуальною,
адже стрімкий розвиток інформа-
ційно-комп’ютерних технологій
спричинює постійні зміни змісту,
засобів і методів особистісно
орієнтованого навчання, які по-
трібно враховувати, щоб мати
змогу в умовах практично необ-
меженого доступу до навчаль-
ної інформації належним чином
супроводжувати інформаційно-
освітню діяльність студента.

Завдяки ЕНВ і комунікацій-
ному потенціалу та ресурсам
поєднаного з ним глобального
інформаційного середовища
суб’єкт-викладач має змогу за-
стосовувати різні моделі взаємо-
дії зі студентами, трансформува-
ти аудиторну комунікацію у від-
далені види спілкування з ними
і перетворити управління ос-
вітньою діяльністю в нові форми
з опертям на бази даних і мере-
жевий моніторинг. Для цього, як
зазначає Т. Н. Носкова, йому
необхідно навчитися мислити
по-новому, по-новому виконува-



ти свої професійні обов’язки,
адекватно використовуючи висо-
кий потенціал сучасного інформа-
ційного середовища, а не пере-
носити в електронне середовище
давно відпрацьовані завдання
[16, С. 121]. Насамперед, він має
добре володіти навичками про-
фесійної самодіагностики стосов-
но того, якими способами взаємо-
дії він найчастіше послуговуєть-
ся, адже без цього не може бути
сформований органічний для
нього стиль спілкування, який буде
спрямований на врахування інте-
ресів, запитів студента та забез-
печить його особистісне станов-
лення та зростання. Ця позиція
дає йому змогу не лише обирати
ефективні технології донесення
інформації до студента, які допо-
магать продуктивно організову-
вати діяльність останнього, а й
отримувати значущий результат
для власного професійного ста-
новлення та розвитку. Вона може
виражатися в таких уміннях: 

— проектування власної сис-
теми цілей взаємодії зі студен-
тами на основі різноманіття за-
даних завдань; 

— особистісної інтерпретації
змісту навчального предмета; 

— адаптації технологій вик-
ладання до власних можливос-
тей і можливостей студента; 

— визначення критеріїв оці-
нювання успішності власної ос-
вітньої діяльності та результатів
процесу викладання; 

— максимального викорис-
тання всього потенціалу викла-
дацької діяльності (способів ви-
кладання, організації самостійної
роботи студента) для забезпе-
чення процесу особистісно-про-
фесійного становлення студен-
та [17, С. 40].

В ЕНВ проявляється суб’єкт-
ність не лише викладача, а й сту-
дента, який споживає інформа-
цію не лише з обмеженого числа
пропонованих джерел, а й корис-
тується безліччю ресурсів гло-
бального освітнього простору.
У середовищі ЕНВ студент оби-
рає спосіб дій (керовані чи само-
керовані), пріоритетні інформа-
ційні технології, час і місце роботи
з ресурсом. Завдяки безкінечно-
му нарощуванню інформаційних
потоків він вчиться самостійно ви-
значати оптимальні шляхи взає-
модії з цим освітнім ресурсом,
реалізувати інформаційний запит,
і в такий спосіб готується до по-
дальшого використання знань
у майбутньому житті [18, С. 118].

Маючи змогу систематизува-
ти та порівнювати отримані знан-
ня, і навіть, у кінцевому підсумку,
створювати нові джерела знань,
він самостійно формулює для себе
освітні цілі та шляхи їх досягнен-
ня, активно здійснює вибір інфор-
маційного насичення свого нав-
чального маршруту по ЕНВ, вихо-
дячи з власних потреб, мотивів
і цілей, і в такий спосіб бере на себе
відповідальність за освітній ре-
зультат, що робить навчання більш
значущим і приємнішим. При цьому
індивідуальний освітній маршрут
не призводить до самоізоляції
студента, навпаки, він передба-
чає ефективну взаємодію з інши-
ми комунікаторами, під час якої
кожен навчається реалізувати
партнерські відносини, визнава-
ти цінності та думку партнера.

Суб’єктна позиція студента
як співучасника та конструктора
освітнього процесу допомагає
йому обирати спосіб виконання
того чи іншого завдання, а не бути
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лише виконавцем дій, регламен-
тованих іншим суб’єктом, тобто
об’єктом зовнішніх впливів. Важ-
ливою є можливість вибору зов-
нішнього та внутрішнього оціню-
вання його власних рішень і міри
допомоги від викладача, щоб уник-
нути ризиків і подолати бар’єри,
які можуть з’явитися на цьому шля-
ху. Наприклад, викладач може по-
сприяти студенту в розробці його
власних фільтрів під час оцінюван-
ня об’єктивності, достовірності,
повноти та корисності знайденої
в ЕНВ і безмежних потоках інтер-
нету інформації. Передусім він
має створити такі умови, щоб сту-
дент зумів реалізувати власну
освітню ініціативу та допомогти
йому самостійно обрати шлях
для її реалізації. При цьому важ-
ливо визначити міру цієї допомо-
ги та той момент, коли студент її
вже не потребує. Серевище ЕНВ
мотивує студента аналізувати
свої дії і, за потреби, звертатися
за допомогою не лише до педа-
гога, а й до інших студентів, які
опановують подібну тему.

Висновки
У сучасному швидкозмінному

освітньому просторі ЕНВ є пов-
ноцінним його компонентом се-
ред інших суб’єктів навчального
процесу — викладача та студен-
та, які спілкуються, взаємодіють
задля вирішення спільного зав-
дання — отримання знань та фор-
мування високодуховної особи-
стості. Взаємодія комунікаторів
відбувається за схемою СУБ’ЄКТ
(викладач)—СУБ’ЄКТ (ЕНВ)—
СУБ’ЄКТ (студент), проте успіш-

ність навчального процесу за
такою комунікативною схемою
напряму залежить від найви-
щого рівня активності кожного її
члена та успішної взаємодії і ко-
мунікації усіх комунікаторів. 

При цьому ЕНВ набуває но-
вітніх, вкрай необхідних у сучас-
ному освітньому середовищі фун-
кцій. По-перше, ЕНВ здійснює нау-
ково-методичне забезпечення
і педагогічний супровід освітньо-
го процесу. У його середовищі
відбувається становлення профе-
сійно значущих якостей виклада-
ча, який перестає бути монополь-
ним володарем знання, і студента,
що приймає нову роль активного
суб’єкта навчання.

По-друге, ЕНВ чинить істотний
вплив на хід і результати навчан-
ня, створює оптимальні умови
для реалізації потенційних мож-
ливостей викладача і студента
як активних суб’єктів освітнього
процесу. Завдяки йому студент
має можливість створити свій ін-
дивідуальний освітній кейс, вихо-
дячи з власної мети та базового
рівня знань.

І врешті-решт, ЕНВ акумулює
в собі певні функції і студента
(спрощуючи навчальний процес
методично, темпорально та про-
сторово), і викладача (перебира-
ючи на себе роль функціонально-
го лектора, інструктора, консуль-
танта і контролера, хоча не цілком
персоналізованого) та в резуль-
таті — істотно змінює і моденізує
навчальний процес, що потребує
більш глибокого усвідомлення
і може бути предметом подаль-
ших досліджень.
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The article investigates the latest social communication 
phenomenon — electronic educational publication, scheme 
and specifics of communication in the educational process, 

distinguishes the concepts of ‘educational space’, ‘edu-
cational environment’.

The purpose of our study is to clarify the role of e-learning 
publications as a social communication phenomenon.

Keywords: educational process; electronic educational 
publication; electronic educational environment; 

social communication.
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